

# 用公益行为诠释生命的意义

## ——访银川雷锋纪念馆副馆长张富泉

本报记者 单瑞

### 偶然结缘公益事业

2004年，张富泉和妻子在银川开了一家烧烤酒吧，因店内装修独特、卫生整洁、价格合理，生意一直不错，酷爱摩托车的张富泉还组建了一支“逆行道三轮爱心俱乐部”，日子过得红红火火。

“2010年的一天，店里发生的一件事情，让我走上了慈善公益之路。”张富泉向记者娓娓道来。这天他正和妻子在店里忙碌着，忽然发现角落里坐着一个男人。张富泉走近一看，原来是一起和自己玩摩托车的好友。他不吃不喝也不说话，几经询问，憋了半天的好友才说明了来意：原来他是想让张富泉资助金凤区良田小学的10名贫困学生。“我和妻子都是农村出来打拼的，因为有党的好政策以及亲朋好友的帮助日子才一天天好起来，所以经过商量，我们决定资助这10名贫困学生。”张富泉说，随后，他便和俱乐部的成员，骑着摩托车将购买的学习用品以及资助金送到了良田小学。

当孩子们用稚嫩的声音向他们表达谢意时，张富泉和俱乐部成员们心都融化了，这次捐助活动也让张富泉真切地感受到帮助他人就是快乐自己。张富泉暗自下定决心，不仅要自己公益活动继续做下去，还要带动周边的朋友一起做公益。自此，“逆行道三轮爱心俱乐部”也更名为“一滴水爱心协会”。因为雷锋说过这样一句话：“如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地？如果你是一线阳光，你是否照亮了一小片黑暗？”

张富泉告诉记者，从那以后，他便开始更大范围的开展公益活动。“一滴水爱心协会”还发展了理发店、牙科诊所等12家爱心小站，长期为孤儿院的孩子、敬老院的老人以及宁夏南部山区贫困学子理发、看牙、送药。

“全国119消防奖先进个人”“全国学雷锋志愿服务先进个人”“全国榜样代表”“全国学雷锋带头人”“身边的雷锋”“青年五四奖章先进个人”“优秀志愿者个人奖”……这一个一个荣誉称号的背后是银川雷锋纪念馆副馆长张富泉11年不懈的坚持与奉献。近日，记者走进银川雷锋纪念馆，听张富泉讲述自己公益路上的不平凡事迹。

### 自发成立救援队

人只有寻找更有意义的事情，才会赋予生命意义。

2015年11月，在公益路上不断前行的张富泉又和好友自发成立了“逆行者志愿消防救援队”，无偿为受灾地区、溺水者、受困者提供帮助。

2016年的一天，“逆行者志愿消防救援队”在唐徕渠开展水上救援技能培训。正当训练时，突然有人高声大喊：“有人落水啦！快来救人啊！”救援队员纵身跳进了唐徕渠的激流中，成功将一名16岁的少年

救了上来。

“那是我们第一次救援成功。”说起救援工作时，张富泉滔滔不绝，2017年3月，“逆行者志愿消防救援队”联合银川紧急救援中心在平罗拉巴湖进行沙漠救援实地演练。“快去救人！翻车啦！”演练期间，路过的一辆外地大卡车驾驶员跳下车朝着大家大声呼喊。大家当即飞奔事发现场。原来是一辆出租车翻车了，车辆严重变形，3人被困车里。救援队员拿出紧急破拆设备实施破拆，最终，成功救出两人。

### 让雷锋精神生生不息

观，那个时候也没有讲解员，就我自己讲解，爱人负责接待，一天下来嗓子都哑了。”张富泉说。

2019年，得知张富泉的情况后，贺兰县委和政府大力支持提供场地，雷锋纪念馆由原来380平方米的旧厂房变成了2100平方米的明亮展厅，辽宁抚顺雷锋纪念馆也派来专家组帮助设计布展。当年5月，由张富泉本人提供470多件展品的雷锋纪念馆揭牌开馆。按照雷锋“光辉的一生”“永恒的精神”“永

远的传承”三大部分，系统、翔实地介绍雷锋平凡而伟大的模范事迹。据了解，新馆开放至今，前来参观学习的人数已超11万人次。

“现在，贺兰县政府每年还拨付20万元专项资金用于纪念馆缴纳电费和公益岗位补贴。”张富泉告诉记者，虽然在公益道路上吃了不少苦、遭遇了许多不理解，但他会为公益事业继续奋斗下去，相信，未来也会有更多的爱心人士加入其中。

# 为9000人提供康复服务 为3000人适配辅助器具

## 银川市残联进一步提高残疾人公共服务质量

本报讯(记者 单瑞)3月12日，记者从银川市残联第七届主席团第三次全体会议暨2021年全市残联工作会议获悉，今年银川市残联将以推进残疾人事业高质量发展为主题，以不断满足残疾人发展需求为目标，通过提高残疾人公共服务质量和完善保障体系，不断增强残疾人获得感、幸福感、安全感。

银川市残联将进一步提高残疾人公共服务质量，实施残疾人精准康复服务行动，为9000名有需求的残疾人提供基本康复服务，为3000名残疾人提供辅助器具精准化适配服务。持续推进残疾人基层康复站规范化建设，新建自治区级站点4个、市级站点5个。免费开展脑瘫、孤独症、智力和听力言语残疾儿童康复救助，实现0-6岁残疾儿童应救尽救，积极推进7-14岁残疾儿童康复救助和残疾儿童户外康复基地建设。持续打造“爱

心接力 循环使用”辅助器具回收维修借用服务品牌，推动服务站点向人口密集的城市社区扩面延伸。持续开展“残疾预防日”宣传教育及康复咨询宣传、脊髓损伤者“希望之家”康复服务、残疾人“就业援助月”、残疾人职业技能培训和农村残疾人实用技术培训等活动。

继续完善保障体系，提高残疾人保障水平，力争每个县(市)区新建1个残疾人产业扶贫就业基地，组织实施“阳光助残小康计划”，扶持100户以上残疾人家庭发展种养业、手工业、小商品经济等产业；推进“银川市农村深度贫困人口脱贫攻坚专项救助基金设立及使用管理暂行办法”形成长效机制，保障农村困难残疾人基本生活；推广“托养+辅助性就业”模式，建立示范性机构1家，积极挖掘、培育一批适合智力、精神和重度肢体残疾人的劳动项目等。

# 金凤区启动2021年服务类 社会救助改革试点项目

本报讯(记者 束蓉)为落实自治区民政厅关于开展社会救助改革创新试点的工作安排，充分发挥社会组织及时、高效、专业服务困难群众的作用，不断促进银川市金凤区各项救助政策落实到位，帮助救助对象提升生活质量，形成统筹衔接、政社互补、高效便捷、兜底有力的多层次社会救助新格局，金凤区民政局与多家社会组织共同启动，3月13日，在银川市宁安社区举行2021年金凤区开展服务类社会救助改革试点项目启动仪式。

据主题展区负责人之一的白芳介绍，此次项目启动现场，设置了五大主题展示区，分动态、静态两种形式，具体来讲，第一展区主题为融入，以趣味运动会、手工课等形式进行动态展示，同时开展赋权计划的静态展示。第二展区主题为能力提升，开展以分装八宝茶为主的职业技能培训，并展示青色成年计

划。第三展区主题为心理疏导，据该区的负责人曾秀萍介绍，动态展示形式为沙盘等，静态展示安心计划。活动现场还邀请了社会资源开展义诊、理发的温情周三计划，并以互动游戏进行宣传倡导。

记者从金凤区民政局获悉，该局牵头实施2020年政府购买社会组织服务开展非物质类社会救助改革试点项目，结合金凤区实际情况，选择困难群众数量较多，居住较为集中的街道、社区开展试点。试点项目通过政府购买社会组织服务的方式，公开遴选综合实力强、社会声誉好、业务能力精的社会组织，负责开展非物质类社会救助服务。试点项目服务对象为，具有金凤区满城北街街道和长城中路街道户籍且服务期限内居住在辖区的低保家庭、低收入家庭、高龄低收入老年人、分散特困人员、孤儿、困境儿童及临时救助人员。

# 爱心面馆 为老人残疾人免费送万碗面

在陕西省西安市长安区有这样一家面馆，从半个月前开始，65岁以上的老人、残疾人、劳模可以免费吃面。走进这家面馆，“免费送10000碗面”的红色横幅悬挂在醒目位置。“我们真心送面，欢迎醒目的老人、残疾人、劳模来店里免费吃。送出去的是一碗面，温暖的是一颗心，感觉特别值。”面馆老板曹明说。

“我是半年前开的这家面馆，一天有个穿着破旧，大约70岁的老人到店里进来出去转了几圈。我觉得有点不对劲，就请老人坐下，给她做了一碗汤面条。老人应该是饿了很久，足足7两面条，老人吃得干干净净，连汤都喝完了。”曹明说，老人吃完后，要起身付钱，她拒绝了，告诉老人是免费的。老人很感动，连连说“好人好人，谢谢谢谢”，眼泪汪汪的。此情此景，曹明也深受触动。随后，她把免费送老奶奶吃面的事告诉了丈夫，夫妻俩商议决定要让老人、残疾人、劳模免费吃面。

免费吃面的事情传开以后，面馆每天都送出六七碗面，食客有65岁以上的老人，也有个别的残疾人。“我家面馆做的面条全部都是现场手擀面，每一份面的重量都足

有7两重。如果有农民工来了，他们劳动强度大，我们就免费加到1斤面。”曹明说，一碗面售价在12元左右，免费送1万碗面，这对一家小面馆来说，利润会减少很多，但帮助别人会让自己感到快乐，也让她觉得有意义，因此只要有能力，她的小店就会把这件事做下去。

免费请吃面已经不是曹明夫妻俩做的第一件好事，大约十年前，曹明夫妇就开始资助贫困大学生。“我们夫妻俩都来自农村，特别能体会农村人考上大学上不起学的痛苦。在我们有能力了之后，就想着帮一帮他们。”今年38岁的曹明是陕北人，20多年前和丈夫来到西安打拼，夫妻俩勤勤恳恳地做着小生意养家，日子越过越好，帮助别人的心也越来强烈。“刚开始是周围人介绍谁家孩子考上大学上不起，我和丈夫知道后就帮孩子送到孩子家里，后来陆续有人过来寻求帮助。”如今，曹明夫妇已经资助了18个孩子，帮助他们完成了大学学业。“咱都是普普通通的农村人，做的都是不值一提的小事。做人嘛，还是得善良、有爱心、做实事。”曹明说。(据《西安晚报》)



3月12日，爱博一中91岁老人陆生余在家中展示适老化改造后的厕所。为完善社区治理体系，解决居民生活中遇到的实际问题，上海市闵行区新虹街道引入智慧化管理系统，通过在社区内设置智能消防栓、高空抛物监控系统、智能烟感器等设备，为社区孤老和优抚对象家庭进行适老化改造，协调家庭养老床位，提升居民生活质量。新华社发

近日，淳安县里商乡“助农帮帮团”的志愿者在“湖上茶园”帮助茶农采摘春茶。

近期，浙江省杭州市淳安县里商乡位于千岛湖湖区的“湖上茶园”进入春茶采摘旺季。为进一步发挥基层党员干部在乡村振兴、助农服务中的主力作用，解决茶农人手紧缺以及销售不畅等问题，里商乡成立一支由乡镇多部门党员干部组成的“助农帮帮团”，在采摘、炒制、直播销售等多个环节为茶农助力。截至目前，“助农帮帮团”已帮助茶农销售数百斤春茶，有效助力当地百姓增收。

新华社发



### 慈善小知识

#### 临时救助每次每年有没有有限额度是多少?

根据《国务院关于全面建立临时救助制度的通知》(国发〔2014〕47号)和《民政部财政部关于进一步加强和改进临时救助工作的意见》(民发〔2018〕23号)规定：县级以上地方人民政府要立足当地经济社会发展水平，依据分类分档原则制定临时救助标准。根据救助对象不同的困难情形，确定救助类型；同一类型救助对象根据不同的困难程度，确定救助档次，构建科学合理的临时救助标准体系。临时救助标准可与当地最低生活保障标准挂钩，根据救助对象的家庭人口、困难类型、困难程度和困难持续时间等因素，分类细化救助标准。对于重大生活困难，临时救助标准可采取一事一议方式，根据具体情形分类分档设定，适当提高救助额度。省级民政、财政部门要加强临时救助标准制定的指导和统筹，推动形成相对统一的区域临时救助标准。对于救助对象每次、每年获得临时救助的限额，国家层面没有统一要求，可向当地民政部门咨询。(据民政部门户网站)

# 国内首个数字人民币公益场景落地深圳

数字人民币的试点正在提速，国内首个数字人民币公益应用场景也应运而生——深圳市关爱行动公益基金会(以下简称“关爱基金会”)同深圳市福田区政府、联合中国工商银行深圳分行，已经在深圳拓展了数字人民币在公益领域的场景应用。

深圳是数字人民币试点地区之一。截至1月20日，深圳市罗湖区、福田区先后完成了两轮数字人民币红包测试。此次三方合作，在公益领域的场景应用中，实现了通过数字人民币进行爱心捐赠、公益善款支付和扶贫商品采购等全流程公益场景打造。

如何使用数字人民币进行爱心捐赠?开立了工商银行数字人民币钱包的用户，登录工行“融e购”App，打开“公益”频道并选择第一个“募师支教·科技支教关爱行动”项目，购买支付时选择“数字人民币”进行支付即可。

合作方之一的关爱基金会平素就非常注重动员公众参与公益，

秘书长童倩介绍，为助力深圳成为温暖有爱的城市，基金会近年提出了“场景公益”的概念，推出了“党建+公益”“企业文化+公益”“购物+公益”“运动+公益”“演出+公益”“艺术+公益”“阅读+公益”等一系列公益新场景，让公益成为市民的生活方式。

此次“数字人民币+公益”筹集的善款将被主要用于“募师支教·科技支教关爱行动”项目。该项目是国内较早启动的民间支教项目，招募大学生为志愿者，以“科技支教”为特色，通过线上和线下相结合的方式，帮助部分深圳福田对口帮扶地区的乡村儿童提升科技素养。

童倩介绍，关爱基金会精心选择该项目，一是由于它是基金会的品牌项目，二是因为执行方面的原因。“我们筹集到善款后，为支教老师发放补贴，这样的应用场景比较简单。至于用数字人民币做较复杂的公益项目，目前还比较困难。”

用数字人民币在工行“融e

购”App中可直接购买扶贫产品，但较之商业网购平台，其数量和种类有限；在一些公益项目执行工作中，往往需要做线下活动，涉及活动物料、交通成本等。由于数字人民币尚在试点阶段，尚未大规模普及，使用它难以打通项目执行的全流程。此外，数字人民币和现钞之间固然可兑换，但在公益项目执行中，此举无疑增加了流程，影响执行效率。

为了完成此次探索，自去年9月起，关爱基金会即开始了准备。童倩介绍，机构、秘书处成员、接受捐助的相关支教志愿者均开通了数字人民币账户，“把项目全链条的场景打造完成”。期间，工商银行提供了“手把手”的辅导。据悉，该项目迄今已筹集善款近1万元。

数字人民币是基于区块链技术的数字货币。区块链技术的特点是公开透明、可溯源、不可篡改。童倩认为，这对于公益事业未来的透明公开和公信力打造，有非常深远的影响力。(据《人民政协报》)